ENTREPRENEURS'

版 第 250 期 总第 10884 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年9月27日 星期三 癸卯年 八月十三

新闻简讯 | News bulletin

河南省副省长刘尚进 到豫光集团公司调研

■ 本报记者 李代广

9月13日,河南省副省长刘尚进到豫光 集团公司调研指导工作,济源市委书记庄建 球,豫光集团领导赵金刚、任文艺、王拥军等

刘尚进先后到豫光展览馆、铜箔厂等现 场,对公司发展历程、产业结构、企业遇到的 发展难题等情况进行详细了解, 听取了公司 对企业生产经营情况、资金及负债、企业改革 情况等方面的情况汇报。

刘尚进要求,企业要认真抓好产业链条 延伸工作,一方面要围绕主导产业和支柱产 业,做好大宗商品的产业链条延伸;另一方 面,要在白银等下游产品的招商引资、吸引下 游企业入驻等方面下功夫。下游产业发展要 选择好产业结构和产业方向,要避免盲目上 项目形成产业恶性竞争。要做好再生金属的 回收,积极和省发改委等部门沟通,争取政策 支持。希望豫光要紧紧围绕支柱产业,打造产 业集群,做好产业链条延伸,争取尽快跨入千 亿企业行列。

刘尚进指出,省政府支持企业推进改革 要找和企业产业相关、和企业发展理念相同 的投资方。政府部门要帮助企业加强与相关 银行的接触,切实解决企业资金及负债率等

中国质量认证获证组织 突破100万家

市场监管总局 9月 26 日发布《中国质量 认证发展报告》,截至目前,我国共批准设立 1261家认证机构,累计颁发有效的产品、管 理体系、服务认证证书361万余张,获证组织 突破 100 万家。

从我国质量管理体系获证企业所属行业 分布来看,获证企业占比最大的是制造业,达 到 57.81%, 反映了制造业整体质量提升需求 较高;2022年度, 获证企业增幅最快的行业 是住宿和餐饮业,同比增幅19.35%。

质量认证,被称为质量管理的"体检证"、 市场经济的"信用证"、国际贸易的"通行证", 已成为全球普遍采用的质量信用工具。

我国目前各国民经济门类和社会各领域 都已推行认证制度,形成了涵盖产品、服务、 管理体系等各种认证类型。通过认证的传导 反馈作用,引导消费和采购,形成有效的市场 选择机制, 倒逼生产企业提高管理水平和产 品、服务质量,增加市场有效供给。(赵文君)

2023"辽洽会"签约项目 总投资额超 5800 亿元

2023 辽宁国际投资贸易洽谈会 25 日在 沈阳开幕。本届"辽洽会"共吸引 271 个项目 签约,总投资额达5863.4亿元。

本届"辽洽会"以"共推振兴新突破、共享 发展新机遇"为主题,举办 4 项主题活动、10 场配套活动和 42 场外场活动、45 场促消费 活动,其中包括 2023 中国(沈阳)韩国周、辽 宁一日本新能源合作交流会、东北海陆大通 道国际合作论坛、2023 辽宁国际美丽健康产 业博览会等论坛和活动。

本届"辽洽会"由商务部、中国贸促会、辽 宁省人民政府共同主办。国内外多支经贸代表 团、"世界500强"和国内外知名公司高管、商 协会代表约3000人参会寻找商机,洽谈合作。

"辽洽会"已连续举办至第四届,已成为 辽宁省实施全面振兴新突破三年行动的载体 和服务打造东北地区对外开放新前沿的平 (王炳坤 邹明仲)

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621 企业家日报社

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码





'赶考"路上打造魅力之城

-石家庄加快实现"经济总量过万亿元"目标



■ 李凤双 曹国厂 齐雷杰 杜一方

2013年7月11日,习近平总书记到石 家庄市正定县调研之后,来到革命圣地西柏 坡,在同县乡村干部和群众座谈时表示,"从 实现'两个一百年'目标到实现中华民族伟大 复兴的中国梦,我们正在征程中。'考试'仍在 继续, 所有领导干部和全体党员要继续把人 民对我们党的'考试'、把我们党正在经受和 将要经受各种考验的'考试'考好,努力交出 优异的答卷。

近年来,牢记总书记的嘱托,石家庄赓续 历史文脉,熔铸时代精神,大力激发广大干部 以"赶考"姿态持续优化营商环境,加快实现 "经济总量过万亿元"目标,打造"让本地人自 豪、外地人向往"的魅力之城。

古今交融气象新

石家庄西依太行山,北跨滹沱河,铁路、 高速公路纵横交汇,被誉为"南北通衢、燕晋

两千多年前战国时期,东垣古城修建,城 市自此肇始。1500多年来,屹立在滹沱河北 岸的古城正定一直是郡、州、路、府治所,曾与 北京、保定并称"北方三雄镇"。清末民初,石 家庄因京汉、正太铁路交汇而成为"铁路十字 路口",工商业因此肇兴。

解放战争时期,三大战役在石家庄市平山 县西柏坡指挥,"两个务必"在此诞生,党中央 "进京赶考"从这里出发,新中国从这里走来。

新中国成立后的"一五"期间,一批重点 工业项目落地,石家庄由此成为"工业范"浓 郁的新兴大城市。

巍巍太行如天下之脊,山前平原作为米粮 丰饶之地,孕育的古都古城像一串串珍珠璀璨 夺目。鼓角争鸣声随历史烟尘远去,留下无数 宝贵文化遗产,成为今天的网红"打卡地"。

河北省博物院广场上,两肋生翼、怒目圆 睁作咆哮状的"双翼神兽",向世人揭开了战 国时期中山国的神秘面纱;封龙书院,哺育出 一代代贤臣名士;苍岩山悬空寺巧夺天工;赵 州桥屹立千年……

畅游石家庄,正定古城是必选之地。登上 南城门北望,古寺古塔、古街古楼尽收眼底。 隆兴寺、广惠寺、荣国府、赵云庙,一处处景点 游人如织。入夜,古城华灯璀璨,王家烧麦、正

定八大碗等名吃店铺前人声鼎沸。阳和楼下, 市民、游客争献才艺……

千年古郡,正唱响时代新声。坚持以文塑 旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发 展,正定实施了一系列古城保护工程,"登得 上城楼、望得见古塔、记得住乡愁"变为现实。 "古城人气旺,我们都吃上了旅游饭!"许多旅 游经营者笑逐颜开。

正定县文化广电体育和旅游局党组成员 霍哲说, 文旅产业现已成为正定强县富民的 支柱产业。今年1至6月,正定接待游客794 万多人,旅游业总收入超63亿元。

红色,也是石家庄一大鲜明底色。群山环 抱中的平山县西柏坡纪念馆里,参观学习者常 年络绎不绝。作为革命圣地,这里为后人留下 丰厚的"赶考""两个务必"等精神文化滋养。

站在太平河片区正在崛起的文旅高地 上,石家庄古今交融的前世今生跃然眼

向北望,正定古城长乐门城楼巍然耸立, 展示着北方雄镇的风华。向南看,东垣古城遗 址公园下, 记载着这座城市两千多年的历史 根脉。脚下,则是石家庄"拥河发展"战略的起 步区、示范区、引领区。

万亿城市正崛起

一个城市出现和发展, 离不开其独特的 地缘和人文因素。100多年来,来自五湖四海 的人们逐梦安居于此, 开放包容是历史赋予 石家庄的鲜明品格。

西部山区煤矿和建材资源丰富,东部平 原为粮棉生产提供了广阔沃土, 地利之便使 石家庄成为交通要道和物资集散地,也是"一 五"期间石家庄成为我国以轻纺工业为主的 新兴城市的重要原因。

但时过境迁,石家庄产业结构偏重、产业链 偏低端、产业规模偏小,严重的雾霾曾经是石家 庄人"心肺之患",城市可持续发展遭遇瓶颈。

公元前 204 年, 汉淮阴侯韩信曾在石家 庄井陉县打赢了著名的"背水一战"。2014 年,石家庄打响了新世纪的"背水一战",以壮 士断腕的勇气压减落后产能,调整产业结构, 在阵痛中涅槃。

如今的石家庄,逐渐褪去落后产能的锈 衣,换上绿色、创新、高质量发展的新装。 "千峰石卷矗牙帐,崩崖凿断开土门。"夜幕

降临,灯月辉映,石家庄市鹿泉区土门关城楼前 车水马龙。历经千年风雨的雄关古驿,自古便是 兵家必争、商贾云集之地,如今再续繁华篇章, 成为石家庄传统产业转型升级的缩影。

鹿泉区曾大力发展水泥产业,污染加剧、结 构单一、产能过剩等问题也随之而来。痛定思 痛,当地砍掉五分之四水泥产能,为荒山披绿, 一座座文旅小镇和电子信息产业园拔地而起。

"十四五"开局之际,石家庄提出未来五 年经济总量过万亿元目标, 明确要打造新一 代电子信息、生物医药、现代食品、现代商贸 物流、先进装备制造等"五个以上千亿元产业 集群",城市嬗变与重塑的新动能喷薄而出。

9月6日至8日,2023中国国际数字经 济博览会在石家庄(正定)国际会展中心举 办,一批重大项目签约落户石家庄,为当地数 字经济再添新动能。

在鹿泉区数字经济小镇,河北神玥软件科 技股份有限公司副总经理覃毅说:"从北京搬 来后,我们的营收从几千万元增长到近3亿 元,人才队伍也从200多人增长到了1500多 人。"电子信息产业集群正在小镇崛起,现已聚 「下转 P21 集电子信息企业620家。

动力更强 产业更新 结构更优

-沈阳高质量发展一线观察

■ 徐扬 于也童

金秋时节,记者在有"共和国装备部"之 称的沈阳走访看到,这里正扭住自主创新"牛 鼻子",企业加快研发、大项目接连落子、新产 业不断崛起,推动经济发展质量变革、效率变 革、动力变革,呈现出高质量发展新气象。

工业活力激发发展动力

走进沈鼓集团车间,龙门吊车往来穿梭, 工人忙前忙后,一派火热的生产景象。"我们 始终坚持高于同行业水平的研发投入,持续 深耕能源化工各细分市场, 顺利实现一季度 '开门红'和上半年'双过半'的经营业绩,其 中利润总额同比增长85%左右,产品订货量 同比增长125%左右。"沈鼓集团战略投资部

在北方重工,今年以来,门式刮板取料机 等产品不断投向海外市场。1月至7月,北方 重工海外订单实现新增订货同比增长 294%。

大批沈鼓集团、北方重工这样的企业正



着力增强"看家本领",把制造业做实、做优、 做强。1月至7月,沈阳市规模以上工业增加 值同比增长 10.9%, 比上半年提高 0.4 个百分 点。沈阳工业生产回升明显,直观反映出工业 对经济的支撑力。

产业更新撑起经济大盘

传统产业加快转型、新兴产业不断"上 新"、未来产业加快布局……沈阳正增强创新 这个第一动力。

走进总投资 6.4 亿元的特高压套管研发 制造基地,一批批国产特高压电力装备关键 部件——特高压套管正在批量生产。"我们将 持续加大科技创新投入力度,推动重大技术 攻关产品的产学研用。"特变电工沈阳变压器 集团有限公司党委书记、总经理马旭平说。

老牌车企宝马正加快新能源汽车产业在 沈阳的布局,实现电芯、电池、电力驱动系统 和电动车都在此生产。今年5月,总投资100 亿元的宝马第六代动力电池项目全面动工。9 月 21 日,创新纯电动宝马 iX1 在沈阳铁西工 厂整车下线, 标志着宝马沈阳生产基地所有 工厂均可灵活投产纯电动车型。

瞄准无人驾驶新赛道,沈阳持续发力。在 沈阳市大东区的沈阳智能网联汽车云创新中 心,记者看到巨大展示屏上,一辆辆自动驾驶 汽车正在路面穿行。"大东区已建成 22 公里 L2 级别的汽车城公交专线,17.5 公里的 L4 级别道路。"沈阳车网科技发展有限公司常务 副总经理赵辉说。

高质量发展目标已定、势头已起

"经济结构在优化,内生动力在增强,我 们对未来发展充满信心。"在沈阳市委常委、 副市长周舟看来,沈阳发展势头已起。

——投资结构在优化,"一车独大"问题 在改善。在沈阳工业经济大盘中,华晨宝马产 值占工业比重从一季度的 40.2%降到上半年 的 38.8%, 这是在沈阳工业增加值实现双位 数增长的前提下实现的,"一升一降"表明沈 阳工业的接续动力在增强。

——投资主体在优化,"三资并进"格局 在形成。今年上半年,沈阳与央企签订合作项 目 48 个、签约金额 2974 亿元;今年 8 月,600 多家知名民营企业开启"辽宁行"寻找商机, 多家企业与沈阳签约;宝马、采埃孚等外企接 连布局,经济发展引擎越来越充沛。

——投资项目在优化,产业集聚效应在放 大。记者走访看到,西侧中德(沈阳)高端装备制 造产业园外企接连入驻, 东侧大东区汽车城产 业基础雄厚,南部浑南科技城项目招商正酣,北 部沈北新区锚定航空产业打造航空产业园 ……沈阳正全力打造航空航天、汽车及零部件 等多个千亿级产业集群,形成高质量发展合力, 在蓝海赛道加速"奔跑"。



